Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Beseitigung von Langsamfahrstellen im Nah-,
Regional- und Fernverkehr

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Voraussetzungen miissen erfiillt sein, um Baufreiheit zu erlangen und

damit Langsamfahrstellen an Bahniibergéngen zu beseitigen?

. Ist die Beseitigung von Langsamfahrstellen nach dem Landesgemeindever-

kehrsfinanzierungsgesetz zuschussberechtigt?

. Wie viele Ziige und Reisende sind von der Langsamfahrstelle iiber den Bahn-

iibergang in Kleinsteinbach werktéglich betroffen (aufgegliedert nach Fern-,
Regional- und Nahverkehr)?

. Welche Schritte wurden bereits unternommen, um die planrechtlichen Voraus-

setzungen zu erfiillen und somit den Bahniibergang und die damit verbundene
Langsamfahrstelle in Kleinsteinbach zu beseitigen?

. Ist ihr bekannt, ob unter den Verantwortlichen zur Beseitigung des Bahniiber-

gangs Kleinsteinbach eine Einigung erzielt worden ist?

. Welche Moglichkeiten sieht sie, in diesem Fall auf die Beteiligten von Bahn,

Gemeinde und Straenbauverwaltung einzuwirken?

. Sieht sie die Moglichkeit einer Vorabfinanzierung durch das Land?
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Antwort

Mit Schreiben vom 19. Februar 2016 Nr.2-3932.-KA/31*49, 50, 51 beantwortet
das Ministerium flir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Voraussetzungen miissen erfiillt sein, um Baufreiheit zu erlangen und
damit Langsamfahrstellen an Bahniibergdngen zu beseitigen?

Aufgrund der in der jeweiligen Ortlichkeit bestehenden unterschiedlichen spezifi-
schen Gegebenheiten sind keine allgemeingiiltigen Aussagen zur Beseitigung von
Langsamfahrstellen an Bahniibergéngen moglich. Es bedarf jeweils einer Einzel-
fallbetrachtung. Grundsitzlich muss jedoch vor Baubeginn das Baurecht fiir die
MafBnahme vorliegen. AuBlerdem muss die MaBnahme finanziell gesichert sein;
d.h. vor Baubeginn ist von den Beteiligten eine Vereinbarung iiber die Finanzie-
rung der Maflnahme gemil Eisenbahnkreuzungsgesetz (EBKrG) abzuschliefen.

2. Ist die Beseitigung von Langsamfahrstellen nach dem Landesgemeindever-
kehrsfinanzierungsgesetz zuschussberechtigt?

Gemil Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) §2 Nr.6 sind
KreuzungsmafBnahmen nach dem EKrG forderungsfihige Vorhaben, soweit Kom-
munen als Baulasttrager der kreuzenden Strae Kostenanteile zu tragen haben.
Hierbei sind die Kosten jeweils vom Strafenbaulasttrager, der Eisenbahnunterneh-
men und der betroffenen Gebietskorperschaft zu finanzieren. Das kommunale Kos-
tendrittel ist bis zu 50 % nach dem LGVFG zuwendungsfahig.

3. Wie viele Ziige und Reisende sind von der Langsamfahrstelle iiber den Bahn-
iibergang in Kleinsteinbach werktdglich betroffen (aufgegliedert nach Fern-,
Regional- und Nahverkehr)?

Im laufenden Fahrplan wird die Langsamfahrstelle in Pfinztal-Kleinsteinbach
werktéglich von 94 Stadtbahnen (3.400 Reisende), 36 Ziigen des Nah- und Regio-
nalverkehrs (8.100 Reisende) sowie 20 Ziigen des Fernverkehrs befahren. Kon-
krete Zahlen iiber den Giiterverkehr und {iber Reisende im Fernverkehr liegen
nicht vor.

4. Welche Schritte wurden bereits unternommen, um die planrechtlichen Voraus-
setzungen zu erfiillen und somit den Bahniibergang und die damit verbundene
Langsamfahrstelle in Kleinsteinbach zu beseitigen?

Die DB Netz AG und die Gemeinde Pfinztal haben im Jahr 2010 mit der Planung
zur Beseitigung des hohengleichen Bahniibergangs im Ortsteil Kleinsteinbach be-
gonnen. Zundchst war die Anlage einer Fuflgdngerunterfilhrung als ErsatzmaB-
nahme an Ort und Stelle in Kombination mit einer neuen Straenfiihrung abseits
vom vorhandenen Bahniibergang vorgesehen. Das erforderliche Baurecht sollte
von der Gemeinde Pfinztal liber zwei separate Bebauungsplanverfahren geschaf-
fen werden. Hierfiir hatte das Land mit Schreiben vom 18. Juli 2012 eine Forde-
rung nach dem LGVFG in Aussicht gestellt. Nachdem diese Konzeption ins
Stocken geraten war, hat die DB Netz AG im Mérz 2014 die Federfiihrung fiir die
weitere Planbearbeitung iibernommen und angeregt, ein eigenstindiges Planfest-
stellungsverfahren durchzufiihren.

Durch die topografisch engen Verhiltnisse, durch die Bebauung, durch die an-
grenzende Friedhofsanlage sowie durch den kreuzenden Bocksbach ist es schwie-
rig Losungen zu finden, die wirtschaftlich vertretbar sind. Die DB Netz AG hat
daher anstatt der bisherigen Konzeption nunmehr mit der Planung von Umbau-
und Ertiichtigungsmafnahmen am bestehenden Bahniibergang begonnen.
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5. Ist ihr bekannt, ob unter den Verantwortlichen zur Beseitigung des Bahniiber-
gangs Kleinsteinbach eine Einigung erzielt worden ist?

Der Gemeinderat von Pfinztal hat mit Beschliissen vom 28. Juli/27. Oktober 2015
zugestimmt, dass die Beseitigung des schienengleichen Bahniibergangs geméaf
der urspriinglichen Konzeption nicht weiter verfolgt wird. Die Gemeinde hat er-
klart, dass sie im Planfeststellungsverfahren kooperativ mitwirken wird.

6. Welche Moglichkeiten sieht sie, in diesem Fall auf die Beteiligten von Bahn,
Gemeinde und Strafienbauverwaltung einzuwirken?

Die Gemeinde Pfinztal entscheidet iiber den Teil des kommunalen Stralenbaus
(KStB) am Vorhaben selbststindig und eigenverantwortlich im Rahmen ihres
Selbstverwaltungsrechts. Sie unterliegt hierbei lediglich der Rechtsaufsicht nach
§48 Abs.2 Satz 1 Straengesetz Baden-Wiirttemberg (StrG). Damit obliegt dem
Land und seinen Behdrden ausschlieBlich die Priifung der RechtméBigkeit einer
Entscheidung. Allenfalls besteht die Moglichkeit, die Kommune als potenziellen
Férderantragsteller bei ihren Uberlegungen im Vorfeld zu begleiten und bei Be-
darf bei fordertechnischen Fragestellungen zu beraten. In diesem Sinne steht die
Gemeinde Pfinztal mit dem Regierungsprasidium Karlsruhe in Kontakt.

Fiir den Teil der Schiene am Vorhaben sind die im EBKrG definierten Regelun-
gen mafBigebend. Danach hat das Land auch hier keine Einwirkungsmdoglichkeit.
Tréagerin der Baulast des Schienenweges im Sinne des § 1 Abs. 6 EBKrG ist die
Deutsche Bahn AG, sie verfiigt auch iiber die Planungshoheit zur Beseitigung der
Langsamfahrstelle.

7. Sieht sie die Mdoglichkeit einer Vorabfinanzierung durch das Land?

Eine Vorabfinanzierung von Investitionskosten durch das Land kommt nicht in
Betracht.

Dr. Splett

Staatssekretarin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


